



ЛЕНИИАНА

**продолжение
поиска**

ЛЕНИЗДАТ · 1987

ое
из-
СС
ой
те-
тв-
ю-
д-
ая
ие-
я-
ко
у-
с-
гы
и,
о-
б-
и
ся
нь
к-
я-
и
из
о-
и
а-
ь-
н-
к-
и
ста
ча
Л.,

Л. И. БЕЛЯНИНА

В. И. ЛЕНИН И СОЗДАНИЕ КОНТРОЛЬНЫХ КОМИССИЙ РКП(б)

В литературе, посвященной истории контрольных органов Коммунистической партии и Советского государства, рассматривается в основном роль Ленина в создании государственных контрольных органов, принципов и системы их работы. Значительно меньше изучены взгляды В. И. Ленина на задачи, функции и методы деятельности партийных контрольных комиссий, в особенности Центральной контрольной комиссии (ЦКК) [409—411]. В настоящей статье рассмотрена совокупность документов В. И. Ленина, решений Пленумов, Политбюро ЦК, съездов и конференций РКП(б), принимавшихся по инициативе В. И. Ленина, при его участии или им сформулированных, документы ЦКК для освещения вопроса о руководящей роли В. И. Ленина в создании и деятельности контрольных комиссий РКП(б) в начальный период их истории.

Партийные контрольные комиссии были созданы в переломный момент жизни молодой Советской республики, когда она, отразив в основном вооруженный нападок врагов, могла приступить к решению созидательных задач. Российская Коммунистическая партия, став правящей, взяла на себя всю полноту ответственности за создание нового, социалистического общества. В соответствии с новыми задачами, требованиями укрепления партии, сплочения ее единства и повышения руководящей роли совершенствовались внутренняя организация партии, методы ее деятельности [20, т. 2, с. 323—324]. Появление партийных контрольных комиссий представляло одно из звеньев нового этапа партийного строительства.

В. И. Ленин, осуществляя руководство Советской республикой в экономической, военной, международной областях, неослабно следил за состоянием партии, направлял ее развитие. Полное собрание сочинений

В. И. Ленина, Ленинские сборники, решения, протоколы и стенографические отчеты съездов, конференций и Пленумов ЦК партии, новые документы В. И. Ленина и факты его жизни и деятельности, опубликованные в 9—12-м томах Биографической хроники, содержат огромный материал о роли В. И. Ленина в строительстве партии после победы Октябрьской революции, в том числе и в деле создания партийных контрольных комиссий.

Создание контрольных комиссий было определено IX Всероссийской конференцией РКП(б) в сентябре 1920 г. в связи с обсуждением очередных задач партийного строительства. Однако подготовка вопроса, выработка предложений к конференции начались задолго до ее созыва. В. И. Ленин принял в этом самое деятельное участие. В середине июля 1920 г. на Пленуме ЦК РКП(б), проходившем с участием В. И. Ленина, был поставлен вопрос о внутрипартийном положении, о болезненных явлениях в партии [11, т. 9, с. 108], характеристика и причины возникновения которых несколько позже были отражены в решениях IX Всероссийской конференции и X съезда РКП(б) по вопросам партийного строительства (ослабление внутрипартийной работы в связи с преобладанием военной; ограничение внутрипартийной демократии, неизбежное в военное время, и появление на этой почве элементов бюрократизма в партии; ослабление партийной дисциплины и единства действий партийных организаций; недостаточное воспитание молодых членов партии; воздействие мелкобуржуазной идеологии, усилившееся благодаря притоку в РКП(б) выходцев из других партий; злоупотребления своим положением некоторых групп партийных работников на почве неизбежных в военное время привилегий для ударных ведомств и отдельных категорий работников).

Пленум решил передать обсуждение этого вопроса в Политбюро ЦК РКП(б). В начале августа Политбюро ЦК, также при участии В. И. Ленина, решило разработать меры борьбы с наметившимися в партии болезненными явлениями, поручив подготовить вопрос комиссии в составе двух секретарей ЦК и представителя Московского комитета партии [11, т. 9, с. 170]. В. И. Ленин, ознакомившись с проектом циркулярного письма, предложил переделать письмо. «Надо подробнее, агитационнее, прочувствованнее — и яснее, деловитее», — отметил он [2, т. 51, с. 268]. После доработки в Оргбюро

ЦК РКП(б) текст письма был передан Ленину. Согласившись с ним в целом, Владимир Ильич предложил внести в проект некоторые добавления [5, XXXVI, с. 121; 11, т. 9, с. 212]. 4 сентября 1920 г. письмо ЦК РКП(б), обращенное ко всем партийным организациям, всем членам партии, было опубликовано в «Известиях ЦК РКП(б)». Охарактеризовав внутреннее состояние партии, вскрыв причины нездоровых явлений в ней, ЦК РКП(б) предложил обсудить письмо в партийных организациях и поставить затронутые в нем вопросы на IX Всероссийской конференции РКП(б). В рассматриваемом письме ЦК наметил меры, направленные на преодоление отрицательных явлений в партии. Для борьбы со злоупотреблениями своим положением некоторых групп партийных работников ЦК предложил создать при всех губкомах специальные комиссии «из наиболее беспристрастных и пользующихся всеобщим доверием организаций товарищей» [107, 1920, 4 сент.].

В поддержку намеченных в письме ЦК РКП(б) от 4 сентября 1920 г. мер к оздоровлению партии высказались Московский и Петроградский комитеты РКП(б) [29, с. 148]. В. И. Ленин внимательно следил за настроениями партийных организаций, дал высокую оценку резолюции МК [2, т. 41, с. 287; 11, т. 9, с. 280]. 20—21 сентября Пленум ЦК РКП(б) с участием Ленина обсудил — в числе основных вопросов порядка дня предстоявшей IX конференции — содержание доклада об очередных задачах партийного строительства, включавшего предложение о создании контрольных комиссий [11, т. 9, с. 292; 29, с. 153]. Пленум создал комиссию для выработки проекта резолюции конференции по партийному строительству, однако проект не был подготовлен: в комиссии обнаружилось расхождение взглядов по практическим предложениям,— в частности, большинство членов комиссии отклонило предложение о контрольных комиссиях [2, т. 41, с. 289].

На IX конференции РКП(б) В. И. Ленин, выступивший на первом ее заседании с политическим отчетом ЦК РКП(б), активно участвовал в обсуждении вопроса об очередных задачах партийного строительства, выступил с речью, содержащей дополнения к резолюции конференции*. Все его предложения были пронизаны

* В качестве основы резолюции конференции «Об очередных задачах партийного строительства» фигурировало несколько документов, в том числе письмо ЦК РКП(б) от 4 сентября 1920 г.,

единой мыслью — необходимо укрепить партию, ее руководящую роль; этой целью вызвано и предложение о создании контрольной комиссии*. В. И. Ленин знал, что не все члены партии, в том числе и в редакционной комиссии конференции, разделяют это предложение. Он поддержал его, сказав, что его «следует не отклонять, а если не сразу принять, то во всяком случае раньше обдумать» [2, т. 41, с. 289]. Таким образом, В. И. Ленин вновь, теперь уже на партийной конференции, поддержал идею создания контрольной комиссии (КК), разъяснив делегатам значение нового органа, важность и серьезность возлагаемых на КК обязанностей. Ленин дал более развернутое, чем в письме ЦК РКП(б) от 4 сентября 1920 г., определение ее задач, подчеркнув, что КК должны осуществлять «строго партийный контроль» без какого бы то ни было ограничения — «принимать всякие жалобы и разбирать их» [2, т. 41, с. 293]. Гарантию успешности работы КК В. И. Ленин видел в ее особом качественном составе. На IX конференции

резолюция МК РКП(б) и др. В речи «Об очередных задачах партийного строительства» В. И. Ленин внес предложения к резолюции конференции «не взамен московской резолюции и письма ЦК, а в дополнение к ним как материала» [2, т. 41, с. 287]. Предложения, дополнения Ленина к резолюции известны по разным публикациям, в том числе и по публикации в Полном собрании сочинений [2, т. 41, с. 292—293] под заголовком «Проект резолюции „Об очередных задачах партийного строительства“». На наш взгляд, необходимо уточнить название этого документа. Прежде всего следует отметить, что сам В. И. Ленин характеризует его как «дополнение письма ЦК и резолюции МК» [2, т. 41, с. 292]. В этом же убеждает нас и сравнительный анализ текста данного документа В. И. Ленина и текста резолюции «Об очередных задачах партийного строительства»: предложения В. И. Ленина относятся лишь к введению и § 1, 9, 18 и 19 резолюции, следовательно, являются дополнением к отдельным разделам резолюции, а не представляют собой проект резолюции. В пользу этого вывода говорит и сопоставление стенограммы текста ленинской «Речи об очередных задачах партийного строительства» [2, т. 41, с. 286—291] и текста дополнений к проекту [2, т. 41, с. 292—293], написанных рукой В. И. Ленина. Дополнения были прочитаны В. И. Лениным во время выступления, но они отсутствуют в стенограмме, поэтому целостный документ представляет стенограмму речи В. И. Ленина с включением дополнений. Все это свидетельствует о том, что рассматриваемый документ нужно называть не «Проектом резолюции...», а «Дополнениями к проекту резолюции...»

* Термин «контрольная комиссия» фигурирует в докладе «Об очередных задачах партийного строительства» и употреблен В. И. Лениным в его дополнениях к резолюции по этому вопросу [29, с. 153; 2, т. 41, с. 293].

РКП(б) он говорил: «...мы хотим найти людей со стажем не менее 15 лет, которые пользовались бы доверием партии, отличались бы беспристрастием и помогли бы в этом деле» [2, т. 41, с. 289]. Поскольку нехватка таких работников была реальностью, Ленин отметил: «...если по губерниям мы их не найдем, то в центре выдержаных товарищей с житейским опытом мы найти можем» [2, т. 41, с. 290]. В дополнении к резолюции конференции он указал на необходимость создания контрольной комиссии в центре — «наряду с Цека», которая «будет совершенно самостоятельна, занимаясь тем делом, в которое ни один член ЦК, ни Оргбюро, ни Политбюро не в состоянии вникать» [2, т. 41, с. 291, 293]. Предлагая дать Центральной контрольной комиссии известную самостоятельность, Ленин предусмотрел необходимость согласованной работы ЦК и ЦКК, для чего в случае надобности считал необходимым устраивать их совместные заседания или переносить вопрос на партийный съезд. Впоследствии это нашло воплощение в практической деятельности — в объединенных Пленумах ЦК и ЦКК.

Выступление В. И. Ленина на IX конференции РКП(б) по вопросам партийного строительства, его предложения о создании, задачах и месте контрольных комиссий предопределили принятие решения о КК. Правда, конференция не закончила выработку резолюции, поручив рабочей комиссии завершить ее редактирование с последующим утверждением ее Центральным Комитетом РКП(б) [29, с. 266—267].

В. И. Ленин не входил в состав редакционной комиссии, однако накануне Пленума ЦК написал замечания к двум параграфам резолюции: о перемещении работников и о составе Контрольной комиссии, в связи с тем что по желанию делегатов IX конференции в ЦКК были включены члены ЦК партии Ф. Э. Дзержинский и Е. А. Преображенский. Ленин считал неправомерным выдвижение членов ЦК в состав Контрольной комиссии и подчеркнул, что члены ЦК в своей работе в Контрольной комиссии «не связаны решениями Цека», «не голосуют в последней, если вопрос касается специально их ведомства или области работы» [2, т. 41, с. 294].

29 сентября 1920 г. Пленум ЦК РКП(б) с участием В. И. Ленина утвердил резолюцию IX Всероссийской конференции РКП(б) «Об очередных задачах партийного строительства», в § 19 которой вошли предложения

В. И. Ленина о создании, задачах и месте КК в партии, а в § 20 — дополнения В. И. Ленина о составе ЦКК [11, т. 9, с. 320; 20, т. 2, с. 302—303].

Был утвержден состав ЦКК, стали создаваться местные контрольные комиссии РКП(б). В. И. Ленин внимательно следит за развертыванием деятельности ЦКК, помогает выработать документы, определяющие ее задачи и роль в партии, намечает направление и методы ее работы.

Чрезвычайно важным в этом отношении является написанный В. И. Лениным проект постановления, принятый на заседании Политбюро ЦК РКП(б) 26 октября 1920 г., в связи с обсуждением вопроса о внутрипартийных настроениях [2, т. 41, с. 394]. Формулируя свои предложения при оценке внутрипартийного положения уже после IX конференции, Ленин три пункта проекта из четырех посвящает Контрольной комиссии, предлагает «действительно сделать ее настоящим органом партийной и пролетарской совести» [2, т. 41, с. 394]. Как важнейшее направление деятельности ЦКК, как «особое задание Контрольной комиссии», Ленин выделял преодоление оппозиционных настроений, привлечение к сплоченной работе всех коммунистов.

28 октября 1920 г. в «Правде» было опубликовано обращение Контрольной комиссии ко всем членам РКП(б), в котором сообщалось о создании комиссии «с чрезвычайно широкими полномочиями», задачах и направлениях ее деятельности. В этом ярком, страстном документе, пронизанном заботой об укреплении партии и обеспечении ее руководящей роли в обществе, были намечены основные направления работы Контрольной комиссии: проводить политику очищения партии «от грубых нарушителей пролетарского долга», «ни на одну минуту не стесняясь постом и ролью обвиняемых лиц». Понимая, что необходимо оберегать партию от сознательной и бессознательной клеветы, комиссия призывала всякого, кто обратится в КК, приводить доказательства своих обвинений, «помня о своей ответственности перед партией» [96, 1920, 28 окт.].

В обращении Контрольной комиссии была выражена огромная забота о судьбе пролетарской революции в нашей стране. С особой остротой в нем подчеркивалось решающее значение для обеспечения победы рабочего класса руководства Коммунистической партии — партии сплоченной, дисциплинированной, авторитетной, являю-

щейся опорой Советской власти: «...ее энергией, ее дисциплиной, ее неутомимостью и ее коллективным разумом направляется весь ход общественной борьбы и социалистического строительства». Обращение заканчивалось страстным призывом ко всем членам РКП(б): «Мы зовем вас, товарищи, к дружной работе над самым крупным пролетарским сокровищем — над нашей партией, которую любит, за которую страдает душой, за которую сражается и иногда умирает сознательный коммунист, революционный пролетарий».

Следует отметить, что окончательно ЦКК была сформирована X съездом партии. В это время, от IX конференции до X съезда РКП(б), определялись основные направления ее деятельности. Анализируя ее первые шаги, член ЦКК А. А. Сольц в отчете X съезду РКП(б) рассказывал, как постепенно от разбирательства жалоб, ликвидации трений и склок в парторганизациях, рассмотрения различных вопросов поведения коммунистов, связанных с нарушением норм партийной этики, Контрольная комиссия расширила сферу своей деятельности до постановки вопросов о единстве партии, что стало особенно необходимо в связи с появлением накануне X съезда фракций и группировок в партии [25, с. 57—59].

Центральный Комитет РКП(б) при непосредственном участии В. И. Ленина в период между IX конференцией и X съездом РКП(б) на трех заседаниях Пленумов и трех заседаниях Политбюро рассматривал вопросы, связанные с работой Центральной контрольной комиссии [11, т. 9, с. 369, 409, 457, 500, 647; т. 10, с. 13]. Для обеспечения более действенной работы ЦКК, выработки совместно с ЦК РКП(б) в случае необходимости немедленных мер Центральный Комитет разрешил членам ЦКК присутствовать на заседаниях ЦК [236, с. 185].

В начале 1921 г. ЦКК приняла самое деятельное участие в борьбе с фракционностью, обнаружившейся накануне X съезда партии на почве дискуссии о профсоюзах. Она предложила Центральному Комитету выпустить совместное воззвание с предложением к членам партии «вести предсъездовскую кампанию именно в рамках принципиального выяснения вопросов и с осуждением раскольнических и личных выпадов» [25, с. 63]. В январе 1921 г. В. И. Ленину была направлена выписка из протокола заседания ЦКК РКП(б) от 5 января с реше-

нием обратиться с просьбой в ЦК РКП(б) о проведении совместного заседания ЦК партии и ЦКК в связи с недопустимыми выступлениями некоторых ответственных товарищей на заседаниях VIII Всероссийского съезда Советов [11, т. 9, с. 630—631]. 12 января 1921 г. Пленум ЦК РКП(б) под председательством В. И. Ленина обсуждал это предложение ЦКК [Там же, с. 647].

В. И. Ленин был тесно связан с ЦКК, помогал ей в работе. Когда к нему поступали сведения о непорядках в учреждениях, недостойном поведении отдельных лиц, он направлял записки, распоряжения в ЦКК с просьбой расследовать факты, дать партийную оценку происходящему и пресечь злоупотребления [11, т. 9, с. 414, 417; 2, т. 51, с. 318].

ЦКК поддерживала с В. И. Лениным прямые контакты, направляя ему выписки из своих решений, просьбы и другие материалы о делах, которыми она занималась [11, т. 9, с. 558, 662; т. 10, с. 95; 25, с. 548, 864].

X съезд РКП(б) завершил первый этап в истории партийных контрольных комиссий. Решением съезда они утверждались как новая структурная часть партии. В резолюции записано, что контрольные комиссии создаются «в целях укрепления единства и авторитета партии», определялись их задачи: «борьба со вкрадывающимися в партию бюрократизмом, карьеризмом, злоупотреблениями членов партии своим партийным и советским положением, с нарушением товарищеских отношений внутри партии, с распространением неосновательных и непроверенных, позорящих партию или отдельных членов ее слухов и инсинуаций и других подобных сведений, нарушающих единство и авторитет партии». На контрольные комиссии решением X съезда возлагались новые обязанности: изучать причины отрицательных явлений в партии и добиваться их устранения [20, т. 2, с. 340].

С X съезда партии берет начало новая линия в совместной работе Центрального Комитета и Центральной контрольной комиссии. По предложению В. И. Ленина, внесенному в резолюцию съезда о единстве партии (пункт 7), ЦКК становилась равноправным участником объединенного Пленума ЦК и ЦКК при решении вопросов об исключении из партии или переводе в кандидаты членов и кандидатов ЦК РКП(б) и членов ЦКК. Исключение из числа членов или кандидатов руководящих

органов партии было крайней мерой, она была предложена В. И. Лениным «в сознании опасности обстановки». И эту крайнюю меру было доверено проводить «исключительному собранию», в состав которого входили члены ЦКК [2, т. 43, с. 108]. Предложение В. И. Ленина явилось дополнительным свидетельством признания им важности и необходимости существования контрольных комиссий как действенного органа укрепления партии в ответственный период жизни социалистического государства.

IV

Л. И. ИЛЬИНА

ПИСЬМА ТРУДЯЩИХСЯ ПЕТРОГРАДА В. И. ЛЕНИНУ. 1917—1924 гг.

В первые годы Советской власти одной из форм общения народных масс с В. И. Лениным были письма, телеграммы, приветствия, непрерывным потоком поступавшие к нему. Вождь революции, как вспоминал В. А. Карпинский, называл их «подлинными человеческими документами» [121, т. 4, с. 283]. Они проникнуты духом времени, отражают величайшие преобразования в обществе, начавшиеся с победы Октября. Как ценный исторический источник, эти уникальные документы занимают особое место в Лениниане.

Подавляющее большинство писем и телеграмм, посланных В. И. Ленину, хранится в центральных и местных партийных и государственных архивах страны. Некоторые из них публиковались в газетах и журналах 20-х гг. Массовое издание их в сборниках началось с 60-х гг. Только с 1960 по 1968 г. было выпущено свыше 20 сборников писем трудящихся В. И. Ленину [56, 58, 59, 61, 67, 69—72, 74—76, 80, 82, 84, 86—90]. В 1969—1970 гг., в период подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, появилось еще более 10 таких сборников [55, 60, 62, 65, 68, 78, 81, 83, 85]. Они издавались и переиздавались и в последующие годы, вплоть до наших дней [57, 63, 66, 73, 79]. Тысячи документов были введены в научный оборот, стали достоянием общественности.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина Институт истории партии Ленинградского обкома КПСС и Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства Ленинграда подготовили сборник «Дорогой товарищ Ленин». В нем